据新华社北京6月12日电 澳英美核潜艇合作陡生变数。 美国国防部11日证实,五角大楼 已正式开始重新评估前总统拜 登执政时期美国、英国和澳大利 亚签署的三边安全伙伴关系协 定(AUKUS)。

南图都希娟

英国《金融时报》报道,美方此举引发澳大利亚和英国极度"焦虑"。但澳大利亚方面12日表示无需担忧,相信澳采购核动力潜艇不会受到影响。舆论注意到,不久前,澳大利亚总理阿尔巴尼斯拒绝了美国要求澳大幅增加国防开支的要求。那么,澳大利亚采购核潜艇还有戏吗?



美国"弗吉尼亚"级潜艇"新墨西哥"号资料图片。新华社/法新



五角大楼资料图片。新华社/法新

确保"美国优先"

2021年9月,美英澳三国领导人共同宣布建立三边安全伙伴关系并开展核潜艇合作。澳大利亚是无核国家,三国推动极具核扩散风险的核潜艇合作,引发国际社会对三国深化军事同盟、破坏地区安全稳定的疑虑和担忧。

美国国防部 11 日通过电邮向新华社证实, 五角大楼已正式开始重新评估美英澳三边安全伙 伴关系协定,以"确保盟友全力以赴为共同防御 贡献力量"。

美国国防部在电邮中说,五角大楼重新评估协定的目的是:确保其与美国总统特朗普的"美国优先"议程保持一致,包括"确保盟友全力以赴为共同防御贡献力量",同时确保美军最高战备状态和美国国防工业基础满足美国自身需求。

按此前公布的信息,在三国合作框架下,澳 大利亚将从美国购买"弗吉尼亚"级核潜艇,澳 大利亚和英国还将联合建造新型核潜艇。

据报道,美国国防部对该协定的评估由五角 大楼政策顾问埃尔布里奇·科尔比牵头。科尔比 去年曾公开质疑澳美英核潜艇合作,因为他不相 信澳大利亚会完全按照美方意图行事。

美国智库哈得孙研究所专家约翰·李指出, 五角大楼此次评估"主要是审视美国自身能力",研判美方在没有达到自身生产目标情况下,是否还有能力对外出售核潜艇。

遭美国质疑 <mark>澳英美核潜艇合作</mark>



2024年5月4日,在澳大利亚伍伦贡市,一名集会者手持抗议核潜艇基地的标语牌。新华社记者梁有昶摄

澳已支付首笔5亿美元

据路透社报道,按照协定,2025年澳方需向美方支付20亿美元,以帮助美方扩大产能,从而实现从2032年起向澳方出售至多3艘"弗吉尼亚"级核潜艇的计划。澳方已于2月向美方支付首笔5亿美元。

"弗吉尼亚"级核潜艇是美国新一代攻击核潜艇,可携带巡航导弹。美国海军从1998财年开始采购该型潜艇,到2024财年累计采购40艘,但目前只有24艘交付。

根据美国国会今年3月公布的报告, 2011-2024财年"弗吉尼亚"级核潜艇的 采购速度为每年两艘,但实际年产量达不 到两艘。

美国《政治报》曾报道,美国造船进度 滞后与其数十年对造船厂投资不足、所依赖 的造船厂日益减少有关。美国海军学会新闻 网站一篇报道分析,滞后原因包括设计变 更、供应链挑战和熟练工人不足。

澳防长:不影响澳采购核动力潜艇

澳大利亚副总理兼国防部长理查德·马尔斯12日接受澳媒采访时表示,无需担忧美国重新评估协定,理由是美国新一届政府这么做是一件"很自然的事",不会影响澳采购核动力潜艇。

马尔斯还说,提高"弗吉尼亚"级核潜艇的产量是一项挑战,"这就是为什么我们 正在与美国密切合作",以确保提高产量。

为购买和建造核潜艇,澳大利亚2023 年决定在30年内斥资3680亿澳元(约合2393亿美元),这是迄今澳大利亚与美国和 英国签订的最大国防项目。 澳大利亚核潜艇项目的高额支出引发国内舆论批评。澳前总理马尔科姆·特恩布尔指出,英方和美方都已经重新评估该协定,澳方也应当这么做。"澳大利亚是其中风险最大的一方,却没有进行重新评估。"他在社交媒体上写道,"迄今为止,我们的议会是最不好奇和最不知情的。是不是该醒醒了?"

一名英国政府发言人说,美国政府重新评估协定的做法"可以理解"。"英国将继续在各层面与美国和澳大利亚密切合作,使该协定给三国带来的利益和机遇最大化。"

担心美国"甩手"英国欲加强核力量

英国2日发布《战略防务评估》报告,涉及未来10年的军备发展计划,宣布将投资150亿英镑用于保障未来数十年的核威慑力量,并打造12艘新的核动力攻击潜艇,以替代现役的7艘潜艇。

英国政府强调该计划旨在加强应对来自 俄罗斯的"紧迫威胁"。不过,不少媒体指 出,英国急于"重新武装",也是因为担心 美国政府不再为欧洲盟友提供安全保障。

特朗普在其首个任期内就以美国不再为欧洲提供"保护"相威胁,频频施压北约内的欧洲盟友提高防务开支,当时北约提的军费目标是GDP的2%。特朗普再次入主白宫后,这一目标又被抬高到GDP的5%。

据澳大利亚广播公司报道,就在美国宣布重新评估协定不久前,澳总理阿尔巴尼斯拒绝了美国对澳提出的大幅增加国防开支的要求。此外,澳大利亚近日制裁两名以色列极右翼部长引起美方不满。

(记者:何梦舒、徐剑梅、梁有昶、沈敏)